

La Voz de Menorca

Diario republicano desde su fundación

Año XXVII. — Número 8647

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 »

SUSCRIPCION { En la Isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España » 3'00
Extranjero, al año. » 50'00

MAHON, MARTES 26 DE ABRIL DE 1932

REDACCION Y ADMINISTRACION :
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

JUVENTUD REPUBLICANA

Gran mitin de afirmación republicana en San Luis

No es posible dar una reseña fiel del acto realizado en San Luis. Hay cosas que la pluma no puede reflejar y además, no es posible recoger en detalle los discursos que se pronunciaron.

Fué un acto espléndido, que lo realizó el que tomara parte en él el diputado a Cortes don Teodoro Canet, que vino expresamente de Ciudadela a satisfacer los deseos de los amigos sanluisenses que ansiaban oír la palabra de nuestro diputado que tan dignamente representa a Menorca.

De todos los pueblos de la isla vinieron representaciones.

El salón de cine de San Luis estaba atestado. No faltó la representación del bello sexo, que es entusiasta al ideal republicano, y que, estamos seguros, aportará su concurso en las urnas electorales. Era lo que daba una nota risueña al acto que se celebraba.

A la hora anunciada penetraron los oradores en el salón, y al subir al escenario son objeto de una entusiasta y calorosa ovación.

Hace la presentación de los oradores el vocal de la Juventud Republicana don Miguel Sintés.

DON NARCISO MANENT

Con precisión y claridad dice que hacen estos actos para recordar siempre la actuación de la monarquía y de la República, y para que en la comparación se arraigue más el ideal republicano.

La República tiene enemigos acérrimos que hay que vencer a toda costa, y son los que, bajo la etiqueta de agrarios, combaten el régimen con saña, y hay que estar alerta y vivir prevenidos para todo acontecimiento. Son los Gil Robles que representan toda una tradición funesta que sembró la miseria y atraso en el espíritu español.

Habla de los progresos que ha hecho la República, de las ventajas que ha dado en todos los aspectos, como los aumentos de escuelas, la reforma del ejército y la reforma agraria que está en perspectiva.

Hace alusión también a los republicanos que han luchado toda la vida para la República, y que aman el progreso social, que no es exclusivo sólo de un partido.

Menciona las luchas de los radicales en las barricadas para hacer la revolución y dice que no había socialistas en ellas.

Hace un llamamiento al pueblo de San Luis para que persista en su fervor republicano y que, en materia de avance no ceden la ventaja a nadie.

Al finalizar el joven Manent es aplaudido con entusiasmo y estuvo muy acertado en su oración.

EL SEÑOR VIVO

Se levanta y dice que será breve. Hace alusión al 14 de abril, a la fiesta que conmemoró el primer aniversario de la República.

Manifiesta que muchos alegan que la República ha hecho poca cosa, que ha avanzado poco. Y, sin embargo, hay otros que dicen que ha avanzado demasiado. O están equivocados o se miran el panorama nacional con miras particularistas. La República ha secularizado los cementerios; extinguiendo las diferencias que existían por cuestiones confesionales o de conciencia, y he ahí un aspecto que señala destacadamente la igualdad que antes se indicaba.

Hace mención de la reforma de la Iglesia, o sea la separación de ésta del Estado y dice que así se ha dado la libertad a todos los cultos, quitando el privilegio que sólo la iglesia católica tenía, y en un grado acentuado en España donde era un segundo o el primer poder del Estado.

Trata también el aspecto social con detención, y dice que los republicanos aspiran a él como cualquier partido que pretenda tener su exclusiva.

Menciona la historia del republicanismo español y dice lo que se ha hecho para conseguir la República, y ahora hay quien pretende usurpar los méritos que les corresponde a los republicanos históricos.

Hace alusión a los enemigos de la República, y dice que son dos: los de la derecha y los de la izquierda. Pero que los más terribles son los primeros, porque son más sagaces y más traidores y de la escuela jesuítica, a los que hay que vencer por todos los medios legales.

Alude al entusiasmo del pueblo de San Luis y les dice que persistan en su fervor, porque es la manera de hacer una España grande y próspera.

Al terminar su oración, una salva de aplausos coronó las últimas palabras del orador.

DON J. PIQUE

Con palabra clara y concisa, hace mención de lo que representó el 14 de Abril, de lo que significó para España.

España estaba agarrada y no tenía libertad para llevar sus destinos en el área del progreso. Antes no se podían hacer estos actos con tanta frecuencia, porque no los permitían y sólo tenían facultad de hacerlos los servidores de la corona.

Hoy es el pueblo que manda y la República, por él inspirada, camina y avanza. Ciertamente que para unos ha hecho poco y para otros demasiado. Para aquéllos porque tienen impacencias y están necesitados y es muy comprensible que las tengan; y los últimos porque les ha lastimado en sus intereses y en sus privilegios.

Estos últimos señalan el aumento de contribución. Pero esto no es más que una consecuencia de la dictadura. Hay que tener en cuenta lo que hacía ésta: adquirir deudas cuantiosas, y cierto es que mucho de este dinero iba a carreteras;

pero éstas costaban el doble o el triple de lo que hubieran costado bajo una buena administración. Hay que recordar que se cedían al que daba más comisión, y por esto había directores generales y ministros que se enriquecían a costa de la nación y del pobre pueblo que sangraba bajo la ergástula de aquellas manos dilapidadoras. El aumento de contribución, por lo tanto, no ha sido más que la herencia que nos legaron aquellos siete años ominosos; y a esto ha de tenerlo en cuenta el pueblo, para que haga justicia y porque juzgue con eficacia la labor del régimen.

Tiene proyectos hermosos la República y que irá realizando a medida de sus medios y de sus fuerzas; pero no se puede en un año pedir tanto como se pide a un régimen nuevo; pues, al fin y al cabo, ha dado más en un año la República que cinco siglos de Monarquía.

Hay que persistir en la labor y republicanizar aquellos sectores que todavía dudan del régimen, a la masa neutra que también es numerosa, y continuando en el fervor republicano se hará una buena obra de progreso y de civilización para España y los españoles.

Sus últimas palabras son saludadas con una ruidosa ovación.

DON CLEMENTE PONS CATALÁ

Con elocuencia, empieza diciendo que presenta su homenaje cariñoso y entusiasta a los correligionarios que forman un pueblo liberal y de honda tradición republicana; al pueblo que ha puesto su fervor y virilidad a la noble causa republicana, y que por ella ha sufrido las vejaciones y los atropellos en que eran maestros los viejos monárquicos; su homenaje al pueblo luminoso que extiende, como un milagro de su liberalismo, su luminosidad al fondo de las almas de sus habitantes, y que sobre el negro aciago del reaccionarismo extraño destacan su blancura, y sus destellos vivos como significaciones de sus ardores espirituales por el progreso y la civilización; su homenaje a los viejos republicanos, los que peinan canas, que más que cenizas de años, son como cenizas de incendios espirituales por lograr llevar el ideal al área de las realizaciones históricas.

Hace mención del advenimiento de la República, y dice que fué un día fastuoso para España. A su triunfo colaboraron todos los partidos de izquierda, y quiere hacer la justicia de decir que el partido socialista contribuyó a él. No importa que algunos socialistas directores no sean lo suficientemente liberales y se atribuyan a ellos todos los éxitos de la República, como no hace muchos días manifestaba cierto señor en un mitin.

Dice que él ha sido objeto, por parte de algunos elementos directores, de irris petuosidades y de ataques que no merecía; pero que no les odia ni les teme. Mas a los obreros socialistas dice que les ama, porque como obrero que es, sería incapaz de ir contra elementos con los cuales está identificado, y dice que los obreros socialistas no tienen ninguna culpa de los errores y equivocaciones de sus directores mahoneses o menorquines. Para estos obreros—dice—yo haría cuanto a mi alcance estuviera, y contra ellos sería incapaz de escribir ataque ninguno y primero rompería la pluma antes de lanzar una palabra ofensiva. Porque los republicanos aspiramos a realizar la justicia social necesaria; y mientras, en el campo o en las calles, veamos rostros pálidos, significaciones de falta de alimento y de hambre, no estaremos satisfechos de nuestra República; porque es necesario que con el tiempo se vean rostros sanos y robustos en la clase obrera, rostros encarnados como una de las fajas de la gloriosa bandera republicana. Y esta justicia social la va realizando el régimen a medida de sus esfuerzos y de sus medios.

Porque no es cuestión de etiquetas políticas ni nadie tiene la exclusiva de estos ideales de justicia social. Es cuestión de corazón y de sentir en lo hondo del alma estas aspiraciones. Y cuando decimos estas cosas hay que reparar la

conducta y la vida de quienes os la dicen; de los hombres republicanos que os lo manifiestan, y vereis la austeridad de un Pons Sitges y la vida de luchas y de sacrificios de don Juan Manent para la República, y de algunos hombres más que han puesto toda su vida y su corazón al lado de la causa obrera, y comparadlas con las de otros que, diciéndose de boquilla más avanzados que nosotros, tienen sus ideales muchas veces sobre las mesas de juego o en los garitos tabernarios.

Dice al fin que va a terminar porque, después de los oradores que le han precedido, ha de hablar el señor Canet, que tanto ha hecho desde Madrid para allegar fondos a los Ayuntamientos para colocar a los obreros parados, y luego vendrá un señor a decir que los republicanos no han hecho nada para los obreros.

Al finalizar su oración es coronada por una ruidosa salva de aplausos.

DON J. TEODORO CANET

Al levantarse es objeto, como todos los oradores que le precedieron, de una entusiasta ovación.

Dice que, después de las oraciones de los que le han precedido no hará sino resumir el acto. Habla de la reforma del ejército, y de las escuelas proyectadas, para que todos puedan tener derecho a educarse, y el niño que demuestre una inteligencia clara será pensionado para que pueda continuar sus estudios, como ya dijo el señor Manent.

Como también ha dicho el señor Vivó, la República ha separado la Iglesia del Estado, y no es para vejar a los católicos, sino para dar el derecho a todos a profesar las religiones que tengan en sus conciencias. La República respeta a los católicos y los ampara bajo sus leyes, como ampara a los devotos de las demás sectas. La separación no es otra cosa que poner cada cosa en su lugar, y todos estarán bajo la custodia de las leyes y para todos sentiremos el mismo profundo respeto.

La Hacienda, como ha dicho muy bien el señor Piqué, al tomarla en sus manos la República, estaba exhausta. La encontró cargada de deudas y sin robustez necesaria para emprender aquellas reformas que imprescindiblemente habían de emprenderse. La República no tenía más remedio ni otra salida que satisfacer los empréstitos que emitió la Dictadura, porque la República reconoció que esto era dinero del pueblo y no podía pagar el pueblo los despilfarros de aquella. Por esto, en vista de los presupuestos del Ministerio de Obras Públicas, del de Instrucción Pública y de los otros que, para atender a las reformas, necesitaban ser reforzados, el ministro de Hacienda no vió otra solución que aumentar las contribuciones, cosa que no hubiera sido necesaria sin las grandes deudas de la Monarquía.

La cuestión social—como elocuentemente ha dicho el señor Pons Catalá—es un asunto que los republicanos aspiramos a resolver. Porque, precisamente, es uno de los capítulos que tenemos en nuestro programa. Pero esto no puede resolverse en un día, y hay que procurar que la industria y el comercio sean prósperos; porque sólo cuando estos ganen dinero, es cuando el Estado puede exigirles una parte de sus beneficios para formar una caja verdadera para atender a los obreros y a sus necesidades imprescindibles. Pero mientras la industria esté esquilada y el comercio empobrecido no se les podrá exigir beneficios, porque ellos no los obtienen. Ha de hacerse como el payés que procura dar mucho comer a las vacas para que engorden y puedan luego dar sabrosa leche. Lo mismo ha de hacerse con la industria y el comercio; procurar que tengan robustez y que obtengan beneficios, para luego exigirles su parte correspondiente para los obreros.

Habla, después, de los partidos de izquierda que se unieron para lograr el triunfo de la República. Hace mención de algún partido que ataca a un hombre injustamente, a un hombre que no tiene ambición política de ninguna clase, y

que lo ha demostrado en las dos crisis que ha tenido la República. Y lo bueno es que los que le atacan más sañadamente son los que le ofrecieron la Presidencia de la República. Si fuera cierto cuanto dicen los que le atacan no le hubieran ofrecido la primera investidura nacional, que para ella se necesita austeridad.

Mal hace este partido, porque al ver las discrepancias de los partidos de izquierda, las derechas cobran ánimos, y tendrán otra vez las izquierdas que unirse para conjurar los peligros de los reaccionarios.

Al finalizar su oración, fué estruendosamente aplaudido.

Al bajar del escenario los oradores fueron felicitadísimos.

Los comentarios eran altamente elogiosos por los asistentes al acto.

FEDERACION OFICIAL

De Propietarios de Camiones de España y Similares de Tracción Mecánica

Las conclusiones que fueron aprobadas por aclamación son las siguientes:

Primero.—Gasolina. Dejar sin efecto el aumento de 0'10 pesetas el litro con que recientemente fué grabada la industria del transporte en sus tres ramas.

Segundo.—Dejar sin efecto la Ley que fué publicada en las Gacetas del 13 y 16 de marzo en que se establece impuestos de mercancías y viajeros.

Tercero.—Suspensión del canon de carretera por no hallarse cifrado en los impuestos generales del Estado. Por ello hemos de considerarlo con arreglo a la Constitución, abolido y caducado.

Cuarto.—No se deberá satisfacer cantidad alguna por derechos de inspección de vehículos, ni aparatos contadores, ya que ésta debe realizarse por los técnicos del Estado, región, provincia o Municipio, toda vez que estos servicios se hacen en beneficio del público. Tampoco se debe pagar el importe de la inspección de carreteras.

Quinto.—Solicitar del Ministro de Obras Públicas la urgente convocatoria de una reunión del transporte con representación de sus tres ramas con los técnicos que el Ministerio designará, al objeto de estudiar la reglamentación definitiva que debe proponerse a las Cortes.

Sexto.—No concertar con las Delegaciones de Hacienda el establecimiento de los nuevos impuestos a que se refieren las Gacetas del 13 y 16 de marzo, por medio de concierto.

Para el caso de que en cualquiera de las provincias se hiciese objeto de sanción o premios a los propietarios de cualquiera de las ramas del transporte con motivo de la aplicación de las disposiciones cuya derogación solicitamos, se obligan todos los asambleístas con la representación que ostentan a solidarizar se con sus compañeros en la actitud decisiva que la comisión consigne, para lo cual se ha conferido a ésta un voto amplio de confianza para adoptar las determinaciones convenientes antes del 10 de mayo, si el Gobierno no ha dado satisfacción atendiendo las justas aspiraciones de la industria.

Para dar cumplimiento a este acuerdo las delegaciones de provincias tendrán al corriente a la comisión de cuanto ocurra en sus localidades, dirigiéndose bien a la Federación Oficial de Propietarios de Camiones de España-Plaza de las Cortes número 3 triplo o bien a la Federación Nacional de Propietarios de Automóviles de Alquiler, Luchana 36 entresuelo.

También se tomó el acuerdo de que todos los delegados y la comisión recaben del Comercio y de la Industria de toda España el apoyo a sus justas demandas.

Madrid 15 de marzo de 1932.—El presidente, José Gómez.—El secretario, Manuel García Cuervo.

SI NECESITA

ALGUN OBJETO DE LIBRERIA Y ESCRITORIO VISITE LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

Todas las novedades literarias de los mejores autores españoles o extranjeros las encontrará Vd. aquí, lo mismo que a los diarios y revistas más importantes de la península. . . . Gran surtido en papelería de todas clases, tinteros americanos, plumas, portapapales, afilalápices, secapumas, vades de hule, libros de caja, copiadores, libros de ventas, cintas para máquina, etc., etc. . . . Si desea libros impresos, facturas, papel para cartas, tarjetas, etc.

Consulte presupuestos con la seguridad que hallará lo que desea

Crónica local y general

Para corresponder

Por medio de atento B. L. M. el General Comandante Militar de Mahón nos ruega la inserción en este número de la orden de la plaza dada ayer relativa a los pases que se expiden al personal civil para poder dedicarse a la pesca en las fortalezas de La Mola y de San Felipe.

Nos complacemos en atender los deseos de la primera autoridad mencionada y al efecto publicamos textualmente dicha orden en primer término en la sección de Información Militar y nos es grato también corresponder recíprocamente, corteses y respetuosos al saludo con que nos favorece el excelentísimo señor don Amado Balmes Alonso.

Conferencia

La dará hoy a las 19 en el salón de actos de la Casa Consistorial, sobre el tema «Fiesta del Libro y Glosas del Quijote» el capitán de Infantería don Sebastián Rodrigo.

Agradecemos la invitación que para asistir a dicha conferencia nos dirige el Presidente del Casino de Clases y correspondemos gustosos al saludo que con aquella nos dirige don Francisco Fabregues Escudero.

Rectificación debida

Después de comentar ayer la inteligente y acertada actuación de la excelente actriz doña Asunción Crespo en la representación de la comedia «La Sombra», añadimos que la señora Crespo y demás intérpretes la acompañaron bien.

En vez del apellido subrayado debió aparecer el de la señora Cabrero.

Por afectar la errata a personas hemos creído que procedía rectificarla. Valga pues la rectificación.

Agua de Miramar

Inmejorable agua de mesa.

Un rasgo humanitario

Tenemos conocimiento que la Junta Directiva del Casino de Obreros de Unión Republicana, impulsada por sus ideas democráticas, acordó para el 1.º de mayo «Fiesta del Trabajo», el reparto en su domicilio social de una cantidad de pan y carne, entre las familias más necesitadas.

Con estos actos creemos sobran los comentarios, ya que se alaban por sí mismo.

De viaje

En la moto-ave «Ciudad de Valencia», embarcaron anteayer para Alcudia y Barcelona, veintidós pasajeros entre ellos doña Catalina Mari de Manent, esposa del Gobernador Civil de Baleares, acompañada de su hija Hortensia, quienes pasarán algunas semanas en Mallorca.

También marcharon el capitán de la marina mercante don Salvador Pró que está destinado a la flota de buques amarrados, don Vicente Orfila, don Enrique Limosner, don José Sintés Gelabert y algunos viajeros de comercio.

Información militar

PASES PARA PESCAR. — Ayer se dictó la orden de la plaza que copiamos textualmente a continuación:

«En lo sucesivo todos los pases que se expidan a personal civil con objeto de poder dedicarse a la pesca con caña en la Fortaleza de la Mola y San Felipe deberán llevar adherido al mismo, una pequeña fotografía del interesado sellada con el de esta Comandancia para en todo momento poder identificar al portador de dicho permiso.

Para que los actuales poseedores de dichos pases puedan llenar este requisito se dá de plazo hasta el día 10 del próximo mes de mayo a fin de que presenten la fotografía correspondiente y pueda ser visada en esta Comandancia Militar.

A partir de la fecha indicada quedarán nulos todos los pases que no reúnan las condiciones indicadas, impidiendo los guardias y plantones de las mencionadas fortificaciones la entrada y circulación en las mismas del personal que no vaya provisto del nuevo documento.

Lo que de orden de S. E. se publica en la de hoy para conocimiento y cumplimiento.

El Comandante Jefe de E. M.—Jacinto Dolz del Castellar.»

REVISTA DE ARTILLADO Y CUARTELES.—S. E. ha tenido a bien disponer que la visita al artillado y cuarteles de esta guarnición por el Excmo. Señor General Jefe de Estado Mayor Central e Inspector de las Bases Navales, tenga lugar con arreglo al programa siguiente: Lunes, día 25.—A las 16 horas Hospital Militar y Base Naval.

Martes, día 26.—A las 9 horas, en Villa-Carlos, Cuarteles de Ingenieros, Intendencia y Artillería. Baterías de San Felipe y Biniancolla.

A las 15 horas, Cuartel de Artillería y Fortaleza de la Mola.

Miércoles, 27.—A las 9 horas, Baterías de Favariix, Mercadal y puerto de Fornells.

A las 15 horas, Cuarteles de Infantería, Baterías de Llucalery y posición de Llucasaldent y Torre Suli.

Jueves, día 28.—A las 8-30 horas, perspectiva del conjunto de la isla y fortificaciones desde Monte-Toro y Ciudadela.

Reunión para marcar el General Inspector normas a seguir en los asuntos pendientes.

Servicio de la Plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día. Comandante de Infantería don Federico Añeces.

Imaginaria. Comandante de Infantería don Servando Andreu.

Hospital y Provisiones. 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 4.º Oficial de Infantería.

Nota personal

Para poder atender a sus asuntos particulares ha dejado temporalmente la Presidencia de la Juventud Republicana nuestro estimado amigo don Juan Hernández Mora.

Visita de inspección

En el vapor correo, llegaron ayer el Excelentísimo señor General Godet, Jefe del Estado Mayor Central e Inspector de Bases Navales y personal que le acompaña.

Esperaban en el muelle el Excelentísimo señor don Amado Balmes, Comandante Militar de Mahón, Jefes y Oficiales de todos los Cuerpos.

Le rindió honores una compañía de Infantería con bandera y bandas formada en línea frente el edificio de la Aduana.

Al desembarcar el General Inspector y sus acompañantes se tocó el himno Nacional que fué saludado y aplaudido por el público numeroso que había en el Andén.

Trasmitimos respetuoso saludo de bienvenida al digno General señor Godet, y sus acompañantes.

Ayer tarde se giró la visita oficial a esta Base Naval.

Agua de Miramar

Pura, ligera, digestiva.

«Catalunya»

Hemos recibido un ejemplar de esta interesante revista mensual que se publica bien editada y redactada en catalán en Buenos Aires y que contiene artículos y grabados de información y expansión catalana.

Nos complacemos en acusar recibo y agradecemos la deferencia.

Así se escribe la Historia

Los que antaño se regocijaban, frotándose las manos de gusto, con las arbitrarias suspensiones de los actos de propaganda republicana, los que se creían dueños de todo, los que se mofaban impunemente del pueblo, los que pensaban que aquéllo no podía acabar, hoy, para engañar a los incautos, quieren representar el papel de víctimas dándoles a creer que el Ayuntamiento les ha negado el Teatro Principal para celebrar el mitin en el que tenían que hablar el señor Gil Robles y otros compañeros de la extrema derecha. Nada tan lejos de la verdad. Tal prohibición no ha existido, ni hay ninguna cláusula en el contrato de arrendamiento que prohíba dar conferencias políticas en el coliseo.

Los actos que el Arrendatario puede, libremente, celebrar están bien puntualizados en el Contrato y para celebrar actos de otra índole que aquella, tiene que solicitar el Arrendatario la debida autorización a la Comisión Municipal de Beneficencia.

Si hubiera estado en el ánimo del Ayuntamiento impedir la celebración del mitin de los derechistas, hubiera esperado a última hora para dar la orden, en vez de hacerlo anteayer dando tiempo al Arrendatario para solicitar el permiso.

Seguramente el Ayuntamiento no ha pensado nunca en impedir la celebración de actos políticos en el teatro y, dicho sea en honor a la verdad, se han realizado muchos hasta la hora presente y ninguno ha dado un qué sentir y en esta confianza, nunca tampoco se ha exigido al Arrendatario garantía alguna por los desperfectos que pudieran ocasionarse al edificio y si esta vez se ha pedido al Arrendatario el cumplimiento del contrato, creemos que, por lo justificada, ha sido muy acertada esta medida de previsión.

Los actos que se proponían celebrar en Menorca los hombres que algún día pretendían titularse «hombres de orden» no eran más que una provocación que podía costarles cara, ya que la actuación de su portavoz señor Gil Robles, hasta ahora, no ha tenido otro objeto que el de promover algaradas, conflictos y desgracias.

Creemos que ha predominado el buen sentido a última hora suspendiendo este viaje, que aquí el señor Gil Robles no iba a convencer a nadie y que las derechas de Menorca son las que más beneficiadas han salido con la solución final porque podía repetirse aquello de

Vinieron los sarracenos y nos molieron a palos, que Dios protege a los malos cuando son más que los buenos.

TENER CASA PROPIA

He aquí el ideal de todas las familias, que individualmente no es posible conseguir, y sin embargo puede lograrse fácilmente suscribiendo una póliza de la Sociedad

El Hogar del Porvenir

Cooperativa de Ahorro y Construcción
Domiciliada en PALMA DE MALLORCA

con Sucursales en BARCELONA - VALENCIA - ALICANTE - ZARAGOZA - CASTELLON DE LA PLANA - MAHON y Agencias en todas las ciudades y pueblos de MALLORCA - MENORCA e IBIZA:

Solamente en Menorca 22 asociados disfrutaban ya de vivienda propia por este sistema cooperativo

SUSCRIBASE SEGUIDAMENTE

y participará en el sorteo del próximo mes de mayo, con TRES casas para MAHON.

Pida detalles a la Agencia en Mahón

CALLE DE GRACIA, 90

Noticias marítimas

Vapor correo

Sobre las doce de la mañana de ayer, fondeó el vapor «Jaime II» procedente de Barcelona y Alcudia, con el pasaje, la valija y carga. Capitán señor Caldés. Saldrá esta noche a las siete para Barcelona.

El vapor «Brompton Maour»

Terminada la descarga del material de artillería que trajo dicho buque, con destino a la batería de Favariix, saldrá esta noche para Huelva, con lastre.

Sindicato Avícola de Menorca

Cooperativa

Por el presente se convoca a todos los socios de la misma para la junta general extraordinaria que tendrá lugar en el local social a las once horas del día 1 de mayo, al objeto de nombrar el Consejo de Administración.

Por la Comisión el Secretario, Francisco Granell.

EL COK

es el carbón ideal para cocinas económicas.

EL COK

es el combustible más barato.

EL COK

es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS: Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 los 40 kilogramos. Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de COK.

Encargos: En las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias (antes Príncipe), 19.

MOTO

Marca «Ariel» (Inglés) en perfecto estado y toda prueba se vende por pesetas 875.

Informes «La Ventajosa». Hannover 22.

CASINO DEL CONSEY

MARTES 26 ABRIL. A las 6'30. Popular de moda. Butaca 40. General 36. ULTIMA PROYECCION de la hermosísima película UFA de gran éxito:

El sueño de un vals

Genial creación de Willy Frith y Mady Christians. Argumento basado en la opereta de Straus EL ENCANTO DE UN VALS.

Jueves: Gran suces: GEORGE O'BRIEN será presentado en su primera película del Oeste con SUE CAROL titulada: ESTRELLA SIMBOLICA.

Sábado: HOMBRES PELIGROSOS. Drama del gran mundo, presentado a todo lujo

SALON TRIANON

MIÉRCOLES 27 DE ABRIL DE 1932. Noche a las 9 y media
GRAN FUNCION «POPULAR»

El drama en 3 actos del gran Benavente titulado

LA MALQUERIDA

Entrada y butaca 0'50 pesetas

DOMINGO 1.º DE MAYO DE 1932. Tarde a las 6'30 y noche a las 9'30

El drama social de actualidad, exclusiva de esta compañía estrenado el día 10 de marzo del año actual en Madrid con rotundo éxito

LOS APOSTOLES

Teatro Principal de Mahón

JUEVES 28 ABRIL 1932. DOS SESIONES DE GRAN MODA

6'45 tarde. Abono.—P. P. 2'25. Seg. 1'25. But. 0'90. Asi. 0'65. Ent. 0'55
9'45 noche.— » 1'25. » 1'00. » 0'70. » 0'60. » 0'50

¿POR QUE ESTAR TRISTE? Vean Vds. a la bella y gentil Clara Bow en la hermosa comedia Paramount

Lo apuesto todo

con Norman Foster, Stuart Erwiu y Harry Green.

Próximo domingo: Una de las más grandes y más lujosas cintas, toda en español con cantos por el admirable tenor JOSE MOJICA.

SALON VICTORIA

SABADO 30 ABRIL. A las 6'30. SESION DE GRAN MODA

Por primera vez, un film de Circo, al estilo de Los 4 diablos, hablado en español:

Sombras del circo

El amor, los celos y... el trapecio, jugando con las vidas humanas, como se fueran marionetas. Emocionante creación de Amelia Muñoz. Félix de Pomes y el niño PITUSI.

Do i... a las 4, 6'30 y 9'30. A las 6'30: Butaca 1'00. General 0'60.
A las 4 y 9'30: Butaca 0'50. General 0'50

Diana : Diana : De frente marchen : De frente marchen : De frente marchen

Elegancia, modas y novedades

En la Sucursal Terrés

Este muy afamado establecimiento de la calle del Pintor Calbo (Arravaleta) que lo mismo en la adquisición de géneros que en su almacenaje y colocación opera siempre en grande; es también un amplio y suntuoso marco de las exposiciones, siempre espléndidas que en el se encuadran.

Tales exhibiciones, siempre admirables y en tal marco contenidas, son comparables a lienzos bellos y encantadores que semestralmente variados se inscriben en un marco digno por su magnificencia de encerrarlos.

Antes de penetrar en ese deslumbrante palacio de la elegancia, la moda y la novedad el visitante recibe la orden imperiosa de detenerse y observar, orden muda, silenciosa, pero terminante y que no es posible desobedecer. Esta orden es la sugestión y atractivo que ejercen la vitrina central y los escaparates laterales repletos de géneros y artículos del mejor gusto, artículos y géneros presentados y colocados en atrayente combinación con aquel arte, aquel atildamiento, aquel gusto delicado y fino que distinguen a la Sucursal Terrés.

Obedecida ya la orden que en forma sugestiva y emana de la vitrina y de los escaparates se adentra el visitante por aquella sala grandiosa y por dónde quiera que mire contempla arrobado preciosidades del vestir elegante. Telas que con gracia y delicadeza tendidas sobre el pavimento forman el más bello y encantador de los mosaicos, otras que penden de las paredes ya verticalmente o bien en comba airosa y que forman vistosos dibujos y combinaciones. En otra pared se ven a guisa de tapices colgantes y desplegados en todo su ancho cortes de trajes para caballero.

En todos los géneros está marcado con caracteres bien visibles el respectivo precio fijo según acertada costumbre en buena hora implantada por la Casa Terrés.

Para concretar algo de lo mucho y bueno que sobre la muy brillante exposición que describimos puede decirse, ahí van algunos datos relativos a los géneros y artículos expuestos:

Escaparate lateral derecha: Artículos estampados novedad al precio único de 1'40 pesetas metro.

Escaparate lateral izquierda: Artículos alta novedad para caballero; corbatas, camisas, calcetines, pañuelos, etc.

Vitrina central: Altas novedades para señora en Georgettes, Crep Romain, Georgettes diagonal gran moda y Georgettes bordados, género que llama la atención.

En la exposición eran admirados también Georgettes veluti, georgettes bordados, (otra preciosidad), Creps, Crep Romain, abanicos, espléndida colección y cuantos artículos ha creado la moda.

El desfile de visitantes fué continuo y las felicitaciones y alabanzas a los señores Terrés expresivas e innumerables. Vayan también las nuestras muy sinceras y extensivas a la dependencia que ha secundado a tan dignos jefes en la inolvidable exposición de la que inmediatamente empezarán a obtener el merecido premio traducido en continuadas ventas. Puede afirmarse con toda seguridad.

Grupo Autónomo Mixto de Zapadores y Telégrafos número 2

Necesitando adquirir este Grupo cincuenta quintales métricos de leña cortada para cocina, y cinco quintales métricos de carbón vegetal, se anuncia concurso para que los proveedores que lo deseen presenten proposiciones hasta las 11 del día 30 del actual.

Importe de este anuncio será con cargo a los adjudicatarios.

Villa Carlos 22 de abril de 1932.—El Comandante Mayor y Jefe.

HOTEL BUSTAMANTE

MENU PARA HOY

Entremeses variados
Arroz a la española
Ragout de cordero
Pescado a la parrilla
Chuletas de cerdo
Postres variados

MENU PARA MANANA

Entremeses variados
Sopa de pescado
Estofado a la catalana
Pescado al gratin
Filete relleno
Postres variados

	PESETAS	
Precio del cubierto	5	
tickets 10 comidas clase superior	35	
» 10 » » especial	25	
Abono mensual comida y cena (superior)	150	
(especial)	110	
Hospedaje completo por día (tout compris)	10	

LO NUNCA VISTO EN MAHON

LEJITIMOS MANTONES DE MANILA

LOS VERAN EN GRAN EXPOSICION

MAÑANA Y JUEVES PROXIMO

EN

LA FANTASIA

ENTRADA LIBRE DE 7 A 10 NOCHE

SERVICIO TELEGRAFICO

DE "LA VOZ DE MENORCA"

Madrid 25 a las 17-40 y a las 23-30.

España al día

Política y economía

Del mundo oficial

Bases de trabajo.—El ministro de la Gobernación regresó anoche de Sevilla. Manifiesta que hoy ha conferenciado por teléfono con el gobernador de aquella provincia y que éste le ha trasmitido buenas impresiones en relación con la comisión técnica que redacta las bases del trabajo, de las que ya se han aprobado otras tres.

Reducción de dietas.—Mañana La Gaceta publicará un decreto que autoriza al ministro de Estado señor Zulueta para reducir las dietas de los funcionarios dependientes de aquel departamento siempre que la comisión exceda de dos meses.

Una petición.—Una comisión de expositores de bellas artes confirió con el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo y le pidieron que no se modifique el reglamento de recompensas.

¿Qué dijo el Nuncio?—El representante del Vaticano en Madrid ha rogado a los periodistas que rectificaran las palabras que con relación a su visita (del Nuncio) al ministro de Justicia le atribuyen algunas informaciones; únicamente dijo el señor Tedeschini que la visita había sido de cortesía.

Contribución por utilidades.—El subsecretario de Hacienda ha manifestado que la extensión que se proyecta en el impuesto de utilidades no significa que los comerciantes y los industriales que abonar al Tesoro cuotas mayores de mil quinientas pesetas sean estas gravadas por la contribución de utilidades; esta se les aplicará pero se deducirá lo que corresponde abonar por industrial.

La cosecha en Andalucía.—En conversación con los periodistas el ministro de la Gobernación señor Casares trató de los problemas de Andalucía y confirmó que en aquel país la cosecha será espléndida y que la defenderá a todo trance con la implantación de las bases de trabajo en la jornada de recolección; el señor Casares volverá a Sevilla el jueves.

El derecho español.—En Madrid se ha inaugurado la semana dedicada a tratar de la Historia del Derecho Español; concurren muchos profesores extranjeros.

El caso del juez don Luis Amado

Antecedentes.—Continúan los debates y comentarios con motivo de la sanción impuesta al juez del distrito del centro (Madrid) don Luis Amado; del informe del ministro de la Gobernación se deduce que la policía detuvo a Miguel Lahoy Burillo, fichado como pistolero y lo capturó en el momento que planeaba un atentado contra una personalidad.

Responsabilidad.—A pesar de que a Lahoy se le ocupó una pistola cargada el juez le puso en libertad sin inquirir los antecedentes como previene la ley y por este motivo se le aplicó mediante

una sanción la ley de defensa de la República.

Intervienen los Abogados.—En el Colegio de Abogados de Madrid ha empezado la sesión de la Junta General extraordinaria convocada para pedir la derogación de la ley de defensa de la República y que quede sin efecto la sanción contra el juez repetido; el señor Ibrán defiende la proposición.

Incidentes.—Mañana darán estado parlamentario al asunto del Juez Amado don Melquíades Alvarez o el señor Royo Villanova; por su parte el ministro de la Gobernación dice que seguirá con la aplicación de la ley de defensa de la República mientras esta ley exista y que le estraña la actitud de los abogados de Madrid que nada dijeron cuando se aplicó la ley a un juez de Barcelona.

Los radicales

Se ha reunido la minoría radical parlamentaria presidida la reunión por el jefe señor Lerroix.

El objeto de la convocatoria era trazar el plan para las próximas tareas parlamentarias.

Crónica Nacional

Por donde quiera que van, va el escándalo con ellos

Palma.—El mitin últimamente celebrado por las derechas cavernarias, ha sido un escándalo más que añadir a los que por donde van estas comparsas suelen producirse.

Los cavernícolas soliviantaron con su modo de proceder a los comunistas y estos se manifestaron con un intento de asalto al centro derechista.

Los socios de esta repelleron el ataque, pero como medida previsora y prudente hubo que clausurar el local.

Se adoptaron otras precauciones y fueron detenidos cuatro individuos.

Un párroco «trabucaire»

Orense.—En el pueblo de Bairiz de la Vega el párroco hecho un energúme-

no excitó con furor la ira de los vecinos y los soliviantó con motivo de un reparto por razón de utilidades.

Doscientos vecinos armados penetran en la Casa Consistorial y tuvo que acudir la guardia civil que fué agredida por lo que se vió en la precisión de disparar.

Resultó muerto el paisano Francisco Pozo y fué detenido al fiero párroco promotor de los sucesos.

Mansedumbre de los de Cristo Rey

Cádiz.—Con ocasión de la despedida del ministro de Justicia señor Albornoz se registraron incidentes provocados por la iracundia e intemperancia de los cavernícolas tradicionalistas.

En el mismo tren que el señor Albornoz marchaban los recalitrantes retrógrados Urruca y Pastor. Sus amigos y adictos para halagarles vociferaban ¡Viva Cristo Rey!

Con gran trabajo se pudo evitar que los republicanos agredieran a los alborotadores.

Urruca ha sido multado en quinientas pesetas y lo mismo Pastor.

Detenciones

Petardistas.—En Granada han sido detenidos convictos y confesos los autores de la fabricación y colocación de petardos Miguel Rosillo, Manuel Vargas, Eulogio Molina e Ignacio Morales.

Asesinos.—En Zaragoza han sido detenidos como presuntos autores del ase-

sinato de Isabel Miranda (sobrina de la estancuera) Tomás García Miguel, Manuel Sánchez y Antonio Marco; parece que los atacadores eran cinco.

Agresor.—En Melilla el Juzgado de Instrucción ha decretado el procesamiento del alcalde don Miguel Vernardi que atacó a don Indalecio Prieto.

Disturbios y sucesos

Heridos.—Dicen de Valencia que los heridos cuando la manifestación de ayer contra el periódico «El Pueblo» fueron cuatro; dos de ellos de bala, pero ninguno lo fué de importancia.

A Filipinas por el aire.—A las 6-25 de la mañana en Málaga remontó el vuelo para Argel el joven aviador Reim que va por el aire a Manila.

Despido y pedrea.—El despido de seiscientos obreros produjo en Burgos una manifestación tumultuosa que apedreó algunos establecimientos y fué disuelta por la guardia; por la tarde reanició la calma, pero continúan las precauciones.

Entre escolares.—Ha comenzado a actuar la policía en investigación de los desperfectos causados en algunos cuadros de la escuela de pintura de San Fernando; parece que el hecho carece de importancia y que fué obra de algunos alumnos por rivalidades artísticas.

CENTRO JURIDICO

Especializado en cobro de créditos
Abogados D. Zamora y F. Vanrell
Muntaner, 3.—Barcelona.

Ayuntamiento de Mahón

Amortización de Obligaciones

El próximo miércoles día 27 del actual o el viernes 29 en segunda convocatoria, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales a las 18,30 horas, el 11.º sorteo de amortización de 1.800 pesetas nominales del Empréstito de este Ayuntamiento de 100.000 pesetas al 5 por 100 anual, emitido para establecer la Estación de Agricultura General.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 25 de abril de 1932.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

DESEA USTED ADQUIRIR REVISTAS DE MODAS? Pues no lo haga sin visitar la TIPOGRAFIA MAHONESA.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas

Jabón de Sales de

CARABAÑA

ESPECIAL PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL
Pastilla pequeña, peseta 0,80. Grande, 1'25

PROPIETARIOS. Hijos de R. J. Chavarri

Dirección y Oficinas: Antonio Maura, 12 — MADRID

De venta en Perfumerías, Farmacias y Droguerías

para socorrerle. Le asombró la conducta de la reina; le confesó que la carta estaba en su poder; en fin, tan pronto como le creyó inocente entró con el espíritu abierto y franco en los mismos asuntos que al principio no se dignaba escuchar. Conviniéron en que no debían devolver la carta a la delфина, por miedo de que se la enseñase a madame de Martignes, que conocía la letra de Thémínes, y porque habría adivinado fácilmente, a causa del interés que sentía por el vidamo, que la carta estaba dirigida a él. Conviniéron también en que debían procurar no confiar nada a la delфина de todo cuanto se refería a la reina, su suegra. Madame de Clèves, con el pretexto de que se frataba de asuntos de su tío, se prestaba gustosa a guardar los secretos que monsieur de Nemours le confiaba.

El duque no se habría limitado a hablarle del asunto del vidamo, y la libertad que esta ocasión le deparaba para conversar con ella la había aprovechado para hablarle de otras cosas y le habría dado un valor que hasta entonces no habría tenido, si un aviso de la delфина para madame de Clèves interrumpido la conversación. El duque de Nemours se vió obligado a retirarse. Dirigió en busca del vidamo para decirle que al separarse de él había pensado que era más a propósito hablar con madame de Clèves, su sobrina, antes que dirigirse directamente a la delфина. No le faltaron razones para

nocida. La enviaré a la reina, que no la enseñará a nadie de los que la han visto, y aunque lo hiciera, sostendré siempre que es la que Chastelart me entregó, quien no se atrevería a decir lo contrario. Madame de Clèves aceptó gustosa esta proposición, y tanto más cuanto que con ello podría ver otra vez a monsieur Nemours, a quien llamaría para poder copiar la carta palabra por palabra e imitar en lo posible la letra, esperando así engañar infaliblemente a la reina. Al llegar a su casa contó a su marido los apuros de la delфина, rogándole que enviase a buscar al duque de Nemours. Recibió éste el aviso y se presentó inmediatamente en casa de madame de Clèves, quien además de decirle lo que ya había dicho a su marido le pidió la carta. Pero el duque le respondió que la había entregado ya al vidamo de Chartres, quien tuvo tanta alegría al recobrarla y al verse fuera del peligro que corría, que al instante la envió a la amiga de madame de Thémínes. Madame de Clèves se encontró ante un nuevo obstáculo; pero al fin, después de haberlo pensado detenidamente, resolvió hacer la carta de memoria. Se encerraron en un despacho para poder trabajar mejor; se dió orden de que no pasase nadie, y el duque de Nemours despidió a su gente de servicio. Este aire misterioso y confidencial no ofrecía poco encanto para el duque y aún para madame de Clèves. La presencia de su marido y la defensa de los intereses del vidamo la tranquilizaban y la preservaban de toda clase de escru-

UNA CIUDAD ARRUINADA

La obra de los "gangsters" en Chicago

Chicago, la gran urbe norteamericana, era un emporio de riqueza. Centro de vida, de actividad y tráfico, crecía rapidísimamente. Chicago significaba tanto como estruendo horrisono de tranvías, trenes aéreos y automóviles y como organización perfecta de una ciudad moderna.

Hoy Chicago está en bancarota. Sus grandes comerciantes e industriales, que han sabido desarrollar una inmensa energía siempre que se trataba de conquistar mercados y realizar ganancias, no han podido vencer a las bandas o "rackets" de criminales que han hecho de la ciudad un caos. El Municipio de Chicago carece de dinero para pagar sus empleados. Desde hace ocho meses el Estado de Illinois tiene sin cobrar a los maestros. Han sido despedidos 2.500 empleados—entre ellos 977 policías y 200 enfermeras—. Se anuncian como inminentes numerosos despidos de igual cuantía en servicios de la mayor importancia para una ciudad moderna. Hay también empleados y obreros del Estado en huelga de brazos caídos porque no se les abonan sus sueldos y jornales. Los contribuyentes no pagan con regularidad los impuestos desde hace varios años, y algunos de ningún modo.

Este es el resultado de la obra de los bandidos, que han llevado la corrupción al seno del Municipio de Chicago y del Estado de Illinois. Proprietarios e industriales saben que la determinación de las contribuciones no depende del valor real de los edificios, de sus verdaderas utilidades, de una tasación justa, sino simplemente del capricho, conforme al mayor o menor favor de que gozan cerca de los "rackets". Esto ha producido una huelga en protesta en el pago de impuestos que tiene a la ciudad amenazada de muerte, en completa bancarota. Imagínese lo que puede ser la desorganización total de los servicios de seguridad, transporte, limpieza, sanidad, cultura, en una de estas monstruosas Babeles contemporáneas.

Chicago había crecido incensante, indefinidamente. Pero sin preocuparse del gusano que se había introducido en sus raíces; antes por el contrario, admitiéndolo con cierto humor y hasta ensalzándolo en la novela, en el cine, en el periódico. El gusano ha ahuecado, entre tanto, el árbol. Los parásitos que la ciudad criaba—la corrupción, los bandidos—han acabado por apoderarse de ella y devorarla.

CUARTILLAS

EN PAQUETES DE KILO Y MEDIO KILO AL PRECIO DE 1'90 Y 0'95 RESPECTIVAMENTE; LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA



SEÑORA, UNA JUNTA INTERNACIONAL DE ESPECIALISTAS HA RESUELTO SUS PROBLEMAS DE BELLEZA



TRATAMIENTO DE BELLEZA CARPE N.º 1

Descubierto por una Junta Internacional de Especialistas
 COLD CREAM LIQUIDO / NUEVO TONICO FACIAL
 CREMA NUTRITIVA ESENCIAL / NUEVA CREMA VOLATIL

"A" Para señoras de menos de 30 años
 "B" Para señoras de más de 30 años

Concesionario: J. Miró Brudó; Enrique Granados, 153 - Barcelona

El Tratamiento de Belleza CARPE N.º 1, que después de 8 años de continuas pruebas y ensayos ofrecemos a las damas españolas, es el mejor sistema descubierto hasta hoy para limpiar, suavizar, nutrir, tonificar y proteger el rostro femenino. Se compone de cuatro preparados diferentes, cada uno de los cuales cumple una misión. Sólo después de probarlos sabrá usted lo hermoso que es un cutis bien cuidado. La piel se vuelve fina, tersa y delicada y a los pocos días de usarlos parecerá que le han quitado 10 años de encima. Evita la formación de arrugas y hace desaparecer en seguida los granos, manchas, barros y espinillas, cerrando los poros y dejando la piel fresca y hermosa.

Los modernísimos preparados CARPE se hallan de venta en la Perfumería ROYAL, Bastión, 41. - MAHON

Noticias de todas partes

PROCEDIMIENTO INFALIBLE PARA EVITAR QUE HABLE UN DIPUTADO

Helsingfors 18.—El diputado socialista señor Erich fué raptado anoche por unos desconocidos en Tammefors.

El señor Erich tenía el propósito de celebrar unos mítines que previamente habían prohibido las autoridades.

Más tarde se ha sabido que el señor Erich fué entregado a las autoridades por sus raptores, y se cree que el rapto

tuvo por móvil evitar que el señor Erich hablase ante su público, a pesar de la prohibición de las autoridades.

DISCURSO DE HITLER PROHIBIDO

Berlín, 18.—El presidente del Gobierno del distrito de Allenstein ha prohibido a Hitler que hable en el curso de la gran manifestación que el partido nacional-socialista prepara en Tannenberg frente al monumento de los soldados caídos en aquel hecho de armas.

El presidente alega en su prohibición, que un monumento patriótico no tiene

por qué servir de pretexto a campañas de partidos políticos.

EN LAS CARCELES DEL FASCIO PUEDE FABRICARSE MONEDA FALSA

Roma 19.—Se ha comprobado que tres presos por delitos comunes que se hallaban en la cárcel de Marassi (Génova) habían montado en la prisión una verdadera fábrica particular de moneda falsa. En la requisita hecha se han encontrado varios cientos de monedas de cinco y de diez liras perfectamente imitadas, obra de los citados reclusos.

Lo que asombra a todo el mundo no es que los malhechores hayan podido fabricar moneda dentro de la severidad del régimen penitenciario fascista, sino que éste sólo se relaje para conceder libertades a la gente maleante, y en cambio no puedan disfrutar trato de gentes los presos políticos.

Por lo visto, Mussolini es tan amigo de la libertad que permite incluso delinquir dentro de las cárceles. Lo único que no deja que se fabrique, ni en ellas ni fuera de ellas, es la libertad misma.

GESTIONES PARA LA EXTIRPACION DE LOS DELFINES

El Ferrol 19.—En la asamblea que han celebrado los Sindicatos de las industrias perqueras se ha acordado gestionar del ministro de Marina que destine a estas costas embarcaciones de guerra para la extirpación de los delfines, que tanto perjudican a la pesca.

¡ESTUDIANTES!

Si deseais comprar estuches de compases, cartalones, lápices, difuminos, tintas, plumillas, etc., etc., visitad la TIPOGRAFIA MAHONESA

REGLAMENTOS DE CIRCULACION E INTERURBANA

Quinta edición con las modificaciones introducidas hasta 31 de agosto de 1931. En venta en la « Tipografía Mahonesa »

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 25 de abril de 1932

Amortizable 5 p. 100 A 1920	85'00
» B 1920	85'00
Interior 4 p. 100 A	64'00
» B	63'75
Amortizable 5 p. 100 A 1917	80'00
» B 1917	80'00
» A 1927 libre	92'75
» B 1927 libre	91'50
Exterior 4 p. 100 A	79'25
» B	78'00
Obligaciones Norte Prioridad	52'50
Alicantes 3 p. 100 1.ª hipoteca	42'75
Andaluces 2.ª serie fijo	18'00
Cédulas B. Hip. España 4 p. 100	80'50
Id. id. id. 5 p. 100	87'00
Id. id. id. 6 p. 100	100'10
Franco cheque Paris	00'00 a
Liras » Roma	00'00 a
Dollars » New-York	00'00 a
Libras » Londres	00'00 a
Reichsmarkald Berlín	00'00 a

MONEDAS DE ORO

Alfonsinos	250'00
Onzas y sus fracciones	250'00
Isabelinas	251'00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Porcentaje
Obl. Ayuntamiento Mahón 6 p. 00 E 1897	100	100	
» » 6 p. 100 E 1916	100	100	
» » 5 p. 100 E 1921	100	100	
» » Empréstito 100,000 pesetas	100	100	
» Ayuntamiento Mahón 5 p. 100 E 1921	100	100	
» » Empréstito 45,000 pesetas	100	100	
» Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E 1925	100	100	
» » 6 p. 100 E 1927	100	100	
» » libre impuestos	100	105	
» Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E 1929	100	100	
» » libre impuestos	100	100	
Acciones L. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100	104	
Oblig. Eléctrica Mahonesa, S. A. 6 p. 100	100	126	
Acciones Banco de Menorca	100	102	
» Banco de Ferreiras	10	5	
» Crédito Mercantil de Menorca	50	50	
» Sdad. General de Alumbardo	5	5	
Obl. Sdad. General Alumbardo, 6 p. 100	100	100	

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 25 de abril de 1932

Franco cheque	50'60
Libras id.	47'75
Dollars id.	12'85
Liras id.	66'10
Interior serie A	64'00
Id. id. B	63'75
Amort. 5 p. 100 serie A 1920	85'00
Id. id. id. B 1920	85'00
Exterior serie A	79'25
Obligaciones Compañía Trasatlántica 6 p. 100 1922	85'00
Obligaciones F. C. Norte Prioridad 3 p. 100	52'50
Amort. 5 p. 100 serie A 1917	80'35
Amort. 5 p. 100 serie B 1917	80'00
Obligaciones Sociedad General Aguas Barcelona 6 p. 100	100'00
Acciones norte fin mes	53'80
Id. Alicante id.	35'80
Id. Andaluces id.	00'00
Id. Orenses id.	00'00
Id. Coloniales id.	55'50

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón de vencimiento 15 de mayo 1932 de las Deudas Amortizables al 5 por 100. También pagamos los cupones de otros valores, cuyo importe líquido nos sea conocido.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento abril de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable cuatro y cinco por ciento. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

ADQUIERA USTED LAS MEJORES OBRAS DE LOS MAS ILUSTRES LITERATOS en la TIPOGRAFIA MAHONESA

LIBRETAS DE INQUILINATO LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

MANUALES « GALLACH » BIBLIOTECA DE CONOCIMIENTOS ENCICLOPÉDICOS Abarca todas las Ciencias, Artes, Oficios y las aplicaciones prácticas Redactados por los especialistas españoles los más eminentes Pídalos en la « Tipografía Mahonesa »

que el vidamo aprobara lo que había hecho y para hacerle concebir esperanzas de un buen éxito.

Entre tanto, madame de Clèves vestíase a toda prisa para ir a casa de la delfina. Apenas entró en su cámara la llamó a su lado y le dijo en voz baja:

—Hace dos horas que os espero. Nunca como esta mañana me he encontrado con tantos apuros para disfrazar la verdad. La reina ha oído hablar de la carta que os entregué ayer; cree que es el vidamo de Chartres el que la ha perdido, y ya sabéis que siente por él cierto interés. Ha hecho buscar esa carta, y al pedirle a Chastelart éste ha contestado que me la dió a mí. Entonces han venido a pedírmela con el pretexto de que era una carta muy bonita que inspiraba mucha curiosidad a la reina. No me he atrevido a decir que la teníais vos, por el temor de que se imaginase que os la había entregado por tratarse del vidamo, vuestro tío, y porque no creyera que entre él y yo existe una estrecha inteligencia. Yo he podido observar que sufría con pena que él me viese con frecuencia. De manera que tuve que decirle que la carta estaba entre mis vestidos de ayer y que los que guardan la llave habían salido. Dadme, pues, prontamente esta carta

—añadió—con el fin de enviársela y para que antes pueda leerla para ver si reconozco la letra.

Madame de Clèves se encontró en un apuro mayor del que se había imaginado.

—No sé, señora, cómo os las arreglaréis—respondióle—, pues monsieur de Clèves ha cometido

la imprudencia de decirle que la tenía y ha tenido la debilidad de ceder a las súplicas que monsieur de Nemours le dirigía para que se la entregase.

—Me colocáis en la situación más difícil en que pueda verme—prosiguió la delfina—. Obrasteis mal al entregar esta carta a monsieur de Nemours; puesto que fui yo quien os la dió no debíais entregarla a nadie sin mi permiso. ¿Qué queréis que conteste ahora a la reina; qué es lo que pensará? Creará, y con fundamento, que la carta me atañe y que existe algo entre el vidamo y yo. Nunca se la llegará a persuadir de que está en poder del duque de Nemour.

—Me apena mucho—respondió madame de Clèves—veros en la situación en que os he colocado, de la que me doy exacta cuenta; pero la falta es de monsieur de Clèves y no mía.

—Vuestra es, y sólo vuestra—replicó la delfina—, por haberle dado la carta. Sois la única mujer que hace confidante a su marido de todas las cosas que sabe.

—Confieso que tengo culpa, señora—respondió madame de Clèves—; pero procurad reparar mi falta en vez de examinarla.

—¿No recordáis poco más o menos lo que dice la carta?—dijo entonces la delfina.

—Sí, señora—le respondió—; lo recuerdo bien por haberla leído más de una vez.

—Siendo así—observó la delfina—es preciso que al instante la hagáis escribir por una mano desco-